
Една от главните цели на проект „НОВА декларация на Шуман - разговор на поколенията за 
НОВА Европа“ бе едновременно да запознае младите хора с историята на Европейския съюз 
и да ги насърчи да участват в осъществяването на неговото настояще и в написването на 
бъдещето му. Като непосредствен начин за постигането на тази цел, в четирите държави, 
които си партнираха по проекта, беше проведен конкурс за тематични есета и рисунки. 
Както бе предвидено, на базата на извадки от най-добрите есета, които получихме и бяха 
оценени от компетентни журита, съставихме една „Нова декларация на Шуман“ - по този 
начин тя е написана от младежи от България, Гърция, Испания и Полша. Всеки параграф 
в текста по-долу е дело на различни момичета и момчета от четирите различни държави, 
обединени във виждането си за Европа като наш общ дом, за който всички трябва да се 
грижим. Горди сме с това, че чрез нашия проект допринасяме за израстването на още по-
осъзнати и отговорни европейски граждани. 
Младите автори осъвременяват идеите на Шуман с личната си позиция, свеж поглед и 
младежки плам, от които можем - и е в наш общ интерес - да почерпим вдъхновение за 
развитието на Европейския съюз, така че той да стане още по-добро място за живот за 
всички нас и за бъдещите поколения.

Историческото начало на нашето европейско пътуване се отбелязва в година, когато сме 
принудени да мислим за предизвикателствата, които ще оформят близкото бъдеще на 
Европейския съюз. Чрез сътрудничество и съвместна работа, в дух на откритост и приобщаване, 
е възможно да се намерят решения на тези предизвикателства, чрез конкретни отговори на 
тревогите и надеждите на всеки европейски гражданин във всички страни, които са част от 
Съюза, и чрез изграждане на инструменти за европейска солидарност.

Първите две десетилетия на XXI-и век поставят на изпитание човешките ценности, 
изправяйки международните политически и икономически субекти пред предизвикателства, 
в голяма степен застрашаващи мирното съществуване на всички нации и народи. Тревожните 
изменения на климата, моментите на кризисно дестабилизиране на откритата икономика и 
интеграционните процеси, възникването и задълбочаването на евроскептицизма и популизма, 
киберпрестъпността, засилването на тероризма, трафика на хора и наркотици, и биологичните 
заплахи са само част от многобройните изпитания, пред които сме изправени днес. 

В този контекст проектът „НОВА декларация на Шуман - разговор на поколенията за НОВА 
Европа“ изглежда пасва идеално. Въпреки настоящите проблеми, постиженията на Европейския 
съюз са неоспорими. Помислете само за двойната защита на правата на човека, осигурена от 
ЕКПЧ (Европейска конвенция за защита правата на човека и основните свободи) и особено 
Хартата от Ница, възможността да се движите, работите и живеете свободно в Шенгенското 
пространство, проектите Еразъм, които позволяват на хиляди млади хора да се обогатят чрез 
междукултурен обмен, социалните фондове.
Европа на бъдещето е в ръцете на младите хора, но младите хора трябва да бъдат правилно 
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образовани, те трябва да имат задълбочени познания за структурата, функционирането, 
историята и ценностите на Европейския съюз, без да разчитат на популистката реторика на 
някои национални партии. В един все по-забързан и взаимосвързан свят националистическата 
регургитация изглежда едновременно анахронична и опасна.

Задължителен час по „Европейски съюз“ ще бъде начинът младото поколение да порасне с 
идеята за Европейския съюз като общност, в която всеки има права, но и задължения, в която 
всички получават, но и дават. Съюз, в който ние сме едно цяло, но не сме поставени в рамки. 
Ние можем да бъдем себе си, да изразяваме позицията си, да бъдем „двигател“ за промяна.

Европа е най-благоприятното място за живеене в света днес, но и затрудненията от икономическа 
и междучовешка гледна точка не са й чужди. Войната, каквато историята познава, присъства 
в дните ни сега под необичайна форма - спънки в отношенията на европейците поради ред 
различия, неравномерно модернизиране на държавите и несправедливост във възнагражденията 
на определени работници. За да се избегнат евентуалните вербални „кръвопролития“, е 
необходима работа в насока намаляване на формалностите, преодоляване на дискриминацията, 
справедливи наказания за престъпността и равноправно подпомагане на всички европейци, 
водещи легален и общественосъобразен начин на живот. 

Въпреки че Европа е съюз, който насърчава единството, аз съм загрижена, че в бъдеще, ако не 
бъдат предприети незабавни действия, европейската система ще започне да се срива поради 
расови различия и расизъм. Явления, произтичащи от липса на образование и автономно 
критично мислене.
Бих искала да има сътрудничество на хората с политиците. Решенията за живота ни не трябва 
да се вземат в интерес на правителството, а като се вземе предвид мнението на хората.

Представата за политика на управляващите среди и тази на управляваните народи се разминава, 
именно затова все още има и войни по света. Затова смятам, че върху младите хора пада 
великата отговорност да „напишат“ нова дефиниция за МИР, нова програма за ПОЛИТИКА, 
нов МОРАЛЕН КОДЕКС за Европа и света.

Гражданите и младите хора трябва да изиграят своята роля, но от държавите членки зависи 
да приложат на практика предложените идеи. Ние сме в точка, от която няма връщане - или 
правим скок към бъдещето, или европейската идея рискува да се разпадне.

Шуман някога създава декларацията, за да може да бъде избегната бъдеща глобална, може би 
ядрена война. Но днес е времето да осъзнаем, че сме на прага на изчезване не от война, а от 
ежедневните ни действия. Климатът се променя драстично и това ще доведе до катастрофални 
промени, затова сега е момента да се намесим. Европа напоследък взема много екологични 
решения и започва да мисли в посока спиране на глобалното затопляне. 
Опазването на околната среда е важно за качеството на живот на днешното и на бъдещите 
поколения. Предизвикателството се състои в това, така да се комбинира екологията с 
икономиката, че дългосрочно да се постигне стабилно развитие.
По-строга наказателна отговорност за замърсяване на околната среда, засилен контрол върху 
бракониерството - всичко това ще помогне за решаването на екологичните проблеми. Тези 
мерки няма да бъдат толкова ефективни, ако не повишават и съзнанието на хората. Необходимо 
е да се повиши екологичната култура на човечеството, да се формира разбиране, че природата 
трябва да се използва, без да й се вреди.

Ние сме това, което даваме като пример на близките, приятелите си и своите деца. Апелирам 
всички да бъдем по-отговорни и да спазваме не само лична хигиена, но и глобална, с оглед на 
това, в каква замърсена среда живеем. Ако направим своите малки крачки към големи дела, то 
тогава животът ни няма да бъде безсмислен, а напротив - с кауза и цел към по-добро бъдеще.



Имам една утопична идея за безопасни страни, където момичетата се прибират сами вечер без 
страх, носят дрехите, които искат, без да се притесняват, че ще бъдат нападнати заради тях. 
Момичета, гримиращи се както се харесват, без да бъдат заклеймени с различни неприятни 
определения. Мъже, за които не е табу да плачат. Мъже, които си държат ръцете където трябва, 
защото жена се пипа само с позволение.
Обществото трябва да се занимае със стари проблеми, за да им потърси нови решения. 
Отстраняването на проблема с половата дискриминация и насилие е въпрос, засягащ много, 
ако не и всички сфери на живота. Една жена не трябва да се страхува, че е жена! Едно дете не 
бива да изпитва страх! Независимо в коя държава живеем, ние всички сме хора. Трябва да сме 
съпричастни и солидарни, а не да си затваряме очите, защото нещо не се е случило на нас. 

Европа е изправена пред необходимостта да преосмисли концепцията за граница, която трудно 
може да се съвмести с идеята за всеобщото човешко равенство, един от основните принципи, 
на които се основава европейската цивилизация. Проблемът с бежанците разкрива неизбежната 
пропаст между приобщаващата логика на универсалните човешки права и прерогативът 
на националната държава да изключва нежеланите. Наистина, в резултат на едностранен 
процес на дефиниране от страните на дестинация, фигурата на бежанеца е емблематична за 
противоречието на една държавноцентрична система в отговор на исканията за справедливост 
и принадлежност в настоящото глобално общество. Той също така демонстрира ограниченията 
на нашите системи за защита на бедните и уязвимите, основани на фикцията на националните 
общества, ограничени от национални огради.
Но тук думите на Шуман никога не са били по-верни; „Европа няма да бъде създадена наведнъж 
или според един план. Тя ще бъде изградена чрез конкретни постижения, които първо създават 
фактическа солидарност“.

Шуман говори и за Африка. Мисля, че сега има удобен случай Европейският съюз да покаже 
своята хуманност, съпричастност и човеколюбие, като вземе решение, например, всички 
зеленчуци, неотговарящи на изискванията за „търговски“ вид, да бъдат дарявани на гладуващите 
страни, вместо да се изхвърлят на сметището.

Мечтая за цивилизация, в която няма да има „малки и големи“, „бедни и богати“, „влиятелни 
и незначителни“. Различията в стандарта на живот и влиянието са нещо незаобиколимо и 
това е изконна истина, която стои в основата на предприемчивостта, фантазията, волята и 
трудолюбието, на новаторството и прогресивната мисъл. Но всички млади хора, а и не само 
младите в Европа, трябва да получат равен старт в живота.

Няма единичен план, който да осигури въплъщаването на идеална Европа. Процесът на 
реализиране на проспериращо, зелено, обединено общество е бавен, но всяко усилие ни води 
с крачка по-близо до желаното бъдеще. Ние, европейците, трябва да се завърнем към корените 
си, да си припомним идеалите на дедите ни и да работим заедно за бъдещите поколения.
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